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Постановка проблеми. Розвиток дослідниць-
кої компетентності вчителів набуває особливого 
значення, що обумовлено соціальною потре-
бою суспільства у висококваліфікованих творчих 
фахівцях, які здатні компетентно й ефективно 
виконувати свої професійні обов’язки на доволі 
високому науковому рівні.

У цьому контексті набуває актуальності про-
блема дослідницької компетентності вчителів, 
у т. ч. і вчителів з основ здоров’я. Саме ці вчителі 
покликані виховувати нове покоління в дусі від-
повідального ставлення до свого здоров’я і фор-
мувати в учнів свідоме ставлення до здорового 
способу життя. Дослідницька компетентність 
у контексті професійної підготовки вчителів 
може розглядатися як «інтегрована особистісно- 
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Анотація. Важливим завданням сучасної школи та педагогічного закладу вищої освіти є формування до-
слідницької компетентності. Це поняття не має усталеного загальноприйнятого трактування. Одні вче-
ні вкладають у це поняття знання, вміння, навички і досвід, необхідні для виконання досліджень, а інші — 
власне діяльність, психологічну готовність до такої діяльності. Оскільки STEАM передбачає навчання 
через дослідження, то гіпотетично саме ця технологія сприяє формуванню дослідницької компетентно-
сті. Ступінь сформованості дослідницької компетентності в учнів та вчителів експериментальних груп 
до проведення STEАM-заняття і після нього визначали за критерієм Спірмена. Було продемонстровано, що 
проведене STEАM-заняття для учнів сприяє розвитку практичних вмінь користування лабораторним об-
ладнанням, а отже, і дослідницької компетентності (обидва експерти поставили максимальну кількість 
балів — 5). Коефіцієнт Спірмена в цьому разі становив 0,5 бала. В експерименті з учителями коефіцієнт 
Спірмена дорівнював 0,8, що свідчить про доцільність проведення занять з використанням STEАM під час 
викладання курсу основ здоров’я в дев’ятих класах для розвитку дослідницької компетенції учнів і вчите-
лів. Також стаття присвячена формуванню здоров’язбережувальної компетентності із застосуванням 
STEАM для тренінгів учнів восьмих класів щодо питання шкідливого впливу татуювання. Виявилося, що ба-
жання мати тату зменшилося на 33% в експериментальній групі, де проводився тренінг, і на 27% в експе-
риментальній групі, де проводилося заняття із застосуванням STEАM. А от розуміння небезпеки татую-
вання в групі, де проводилося STEАM-заняття, покращилося на 79,6%, а серед учасників тренінгів — на 62%. 
Отже, застосування STEАM сприяє формуванню здоров’язбережувальної та дослідницької компетентно-
стей і в учнів, і у вчителів.
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професійна якість фахівця, яка відображає мо-
тивацію до наукового пошуку, рівень володіння 
методологією педагогічного дослідження, осо-
бистісно значущими якостями дослідника, зо-
крема такими, як інноваційне мислення, здат-
ність до творчої та інноваційної діяльності» [1, 
с. 5]. Отже, через розвиток дослідницької компе-
тентності вчителів предмета «Основи здоров’я» 
може досягатися більш високий рівень їх профе-
сійної майстерності, а також покращення відпо-
відних знань і умінь школярів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різ-
ні аспекти проблеми формування дослідниць-
кої компетентності педагогічних кадрів доволі 
активно вивчаються як вітчизняними, так й іно-
земними дослідниками [2; 3]. Зокрема, психо-
логічні аспекти проблеми досліджували такі 
вчені: Л. Карамушка, В. Семиченко, М. Бори-
шевський, В. Моляко та ін. Структурні елементи 
професійної освіти проаналізовано в роботах 
В. Безпалька, Г. Балла, М. Євтуха, В. Андрєєва, 
О. Колгатина та ін. Проблему вдосконалення 
вимог до професійної підготовки майбутніх учи-
телів досліджено в працях О. Кучай, В. Гуріна, 
О. Пєхоти, В. Чайки, О. Пометун та ін.

На проблемах професійної підготовки май-
бутніх учителів основ здоров’я в педагогічних 
вишах зосереджували свій науковий інтерес 
Н. Абаскалова, Т. Бугеря, О. Гладощук, В. Зайце-
ва, А. Радченко, Н. Коцур, В. Успенська, С. Крох-
маль, В. Оржеховська, С. Ситник, І. Муравов, 
В. Павлюк, А. Царенко та інші науковці. Форму-
вання і розвиток дослідницької компетентності 
педагога розглядали в своїх роботах Н. Бібік, 
Л. Бурчак, Л. Ващенко, О. Духнович, І. Зимня, 
І. Зязюн, В. Кальней, Н. Кічук, А. Коберник, 
Л. Коржова, Г. Костюк, О. Овчарук, А. Пінкевич, 
Л. Пироженко, Б. Райков, О. Савченко, Г. Селе-
вко, О. Семеног, А. Ушаков, Б. Хасан, А. Хутор-
ськой, В. Шадріков, С. Шацький та багато інших.

У своїх дисертаційних роботах проблематику 
науково-дослідної діяльності студентів педагогіч-
ного профілю досліджували, зокрема, Л. Маш-
кіна, Л. Ройко, С. Тезикова. А вчені М. Архіпова, 
М. Головань, О. Марков, О. Ярошенко та інші ви-
вчали питання дослідницької компетентності.

Проте навіть за наявності значної кількості 
публікацій із цієї проблематики теорія і прак-
тика педагогічної освіти все ще потребують 
дослідження наукових підходів щодо забезпе-
чення якості підготовки майбутнього вчителя 

предмета «Основи здоров’я», який має високий 
рівень дослідницької компетентності, й обґрун-
тування умов її досягнення. Також відкритими 
залишаються питання дидактико-методичного 
забезпечення процесу формування і розвитку 
дослідницької компетентності майбутніх учите-
лів предмета «Основи здоров’я».

Мета дослідження — експериментальна пе-
ревірка формування дослідницької компетент-
ності майбутніх учителів предмета «Основи здо-
ров’я» з використанням STEАM-технології.

Розглядаючи поняття «дослідницька ком-
петентність», маємо зазначити, що ця катего-
рія є міждисциплінарною. Більшість педаго-
гів (Л. Бондаренко, І. Зимня, А. Хуторськой та ін.) 
вважають, що це поняття належить до ключових 
у педагогіці. Крім того, послідовне формування 
дослідницької компетентності у майбутніх учи-
телів є найважливішою метою майже всіх сучас-
них програм вищої професійної освіти.

Так, у класифікації основних компетентностей 
педагога, на думку І. Зимньої, дослідницька по-
стає як «компетенція, що стосується діяльності 
людини» [4, с. 29]. На думку А. Хуторського, до-
слідницька компетентність, як ключове поняття 
педагогіки, є складовою частиною пізнавальної 
компетентності, що містить «елементи методо-
логічної, надпредметної, логічної діяльності»; 
крім того, вона є складовою особистісного са-
мовдосконалення, що має на меті засвоєння 
різних способів інтелектуального та духовного 
саморозвитку [5, с. 57].

Водночас О. Зимовець наголошує, що дослід-
ницька компетентність може розглядатись як 
цілісна інтегративна якість особистості, «що по-
єднує знання, уміння, навички, досвід діяльно-
сті дослідника, ціннісне ставлення й особистісні 
якості та виявляється в готовності та здатності 
здійснювати дослідницьку діяльність із метою 
отримання нових знань шляхом застосування 
методів наукового пізнання, застосування твор-
чого підходу в цілепокладанні, плануванні, при-
йнятті рішень, аналізі й оцінці результатів до-
слідницької діяльності» [6].

К. Степанюк пропонує розглядати дослід-
ницьку компетентність як «інтегральну харак-
теристику особистості, що містить сукупність 
вимог до самостійної пізнавальної діяльності, 
оволодіння способами діяльності в нестан-
дартних ситуаціях і визначає готовність майбут-
ніх учителів до їх використання у  професійній 
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 діяльності» [7, с. 273]. А С. Кравченко намага-
ється комплексно підійти до визначення цього 
поняття і зауважує, що дослідницька компетент-
ність — це «інтеграційна якість особистості, яка 
виявляється в усвідомленій готовності фахівця 
здійснювати активну дослідницьку діяльність, 
володіючи сукупністю знань із методології 
та методів наукового дослідження; вмінь ви-
значати суть, мету, завдання, об’єкт і предмет 
дослідження, формулювати робочу гіпотезу, 
планувати та проводити дослідження, аналізу-
вати отримані результати, формулювати висно-
вки; досвіду підготовки публікацій, презентацій, 
виступів і захисту дослідницьких робіт; здатні-
стю переходити від процесуальної діяльності 
до творчої, прагнення до саморозвитку і вдо-
сконалення у професійній діяльності» [8, с. 267].

М. Дж. Суонк і Г. В. Ламбі у своїх працях на-
голошують, що дослідницька компетентність 
містить такі компоненти: вміння аналізувати 
наявну літературу, дотримуватися етики дослі-
джень; вміння побудувати правильний дизайн 
досліджень і зробити вибірку; дотримуватися 
методології збирання даних, вміти аналізувати 
дані та їх представляти. Оригінальною є дум-
ка про те, що на сьогодні правильно говори-
ти не суто про дослідницьку компетентність, 
а про інформаційно-дослідницьку компетент-
ність, адже сучасні дослідження не можна здійс-
нити без інформаційних технологій [9]. На думку 
цих вчених, інформаційно-дослідницька компе-
тентність передбачає вміння критично оцінюва-
ти знайдену в мережі інформацію (її достовір-
ність, нагальність), уміння проводити на укові 
дослідження (організація наукового досліджен-
ня, планування, власне здійснення) за допомо-
гою цифрових технологій, написання наукових 
праць.

Отже, поняття «дослідницька компетент-
ність» має декілька трактувань. Одні вчені 
вважають, що основне в розумінні цього по-
няття — це діяльність, тобто готовність особи 
до проведення дослідницької роботи. Мають 
на увазі психологічну готовність, адже за її на-
явності людина може здійснювати дослідження 
будь-де. Інші вчені вважають, що основне — це 
готовність особи правильно здійснювати дослі-
дження. Якщо конкретизувати, то для того, щоб 
людина могла проводити дослідження, вона 
повинна мати знання з методології та методів 
наукового дослідження, креативно підбирати 

тему дослідження, визначати мету, завдання, 
об’єкт, предмет дослідження, вміти формулю-
вати основні й додаткові гіпотези дослідження, 
планувати експеримент та проводити його, ана-
лізувати отримані власні дані й порівнювати їх 
з уже існуючими, на основі цього формулювати 
висновки. Не менш важливими є вміння готува-
ти виступи, презентації, доводити власну думку. 
Отже, всі зазначені види діяльності становлять 
«дослідницьку компетентність».

У сучасних умовах STEАM є одним із методів 
формування ключових компетентностей як уч-
нів, так і вчителів. Особливо цікавим у контек-
сті пропонованого дослідження є формування 
дослідницьких компетентностей, якими має 
володіти сучасний учасник освітнього процесу. 
Для їх формування і розвитку слід використову-
вати різні технології, засоби та методи, зокрема 
можливості застосування STEАM в освітньому 
процесі [10].

Раніше було продемонстровано, що за-
стосування STEАM підвищує проєктуваль-
ну, дослідницьку компетентність учнів, а та-
кож посилює їх мотивацію до навчання [11]. 
Т. Хадінуграханінгсіха, Й. Рахмаваті, А. Рід-
ван (2017) за допомогою методів спостере-
жень, інтерв’ю, саморефлексії довели, що 
застосування STEАM допомагає розвивати 
у вчителів компетенції, необхідні для того, 
щоб бути фасилітаторами науково-дослід-
ницьких проєктів учнів [12].

Отже, STEАM може використовуватись для 
формування дослідницької компетентності май-
бутніх учителів з основ здоров’я. Ця технологія 
дає змогу поєднати природничі науки, як-от 
 хімія, біологія, фізика, задля досягнення постав-
леної мети навчання — практичного засвоєння 
начального матеріалу, пов’язаного з темою збе-
реження здоров’я. Так за рахунок STEАM в освіт-
ній практиці реалізується інтеграція різноманіт-
них навчальних предметів, що сприяє розвитку 
здоров’язбережувальної та дослідницької ком-
петентностей.

Виклад основного матеріалу. З метою прак-
тичного вивчення процесу формування до-
слідницької компетентності вчителя предмета 
«Основи здоров’я» нами проведено два експе-
рименти: з учнями та вчителями. Перша частина 
педагогічного експерименту передбачала дослі-
дження ефективності застосування STEАM-тех-
нології для формування  дослідницької 
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 компетентності в учнів. Усього в експеримен-
ті брало участь 57 учнів восьмих класів школи 
І–ІІІ ступенів № 70 м. Києва. Рівень сформова-
ності здоров’язбережувальної компетентності 
в аспекті ставлення учнів до татуювання пере-
вірявся за допомогою анкетування (формуваль-
ний експеримент). Констатувальний експери-
мент полягав у проведенні заняття: у 8-А класі 
застосовувався метод тренінгу, а в 8-Б — STEАM- 
заняття, після чого проводилося підсумкове ан-
кетування.

Оскільки дослідницьку компетентність не 
мож на визначити шляхом прямого тестування 
чи анкетування [13], то для аналізу результа-
тів експерименту було застосовано коефіцієнт 
Спірмена, який базується на авторитетному вис-
новку експертів. У цьому експерименті експер-
тами виступили вчитель з основ здоров’я та за-
ступник директора школи з навчально-виховної 
роботи. Експертами в експерименті з педагогіч-
ними працівниками виступали співробітники 
лабораторії «МАНЛаб» НЦ «МАНУ».

Для визначення коефіцієнта рангової кореля-
ції використовується формула Спірмена, яка має 
такий вигляд [14]:

                      .  
(1)

Експеримент, проведений з учнями восьмого 
класу на заняттях з основ здоров’я, мав форму-
вальний і констатувальний етапи, на кожному 
з яких проводилось опитування за визначеною 
анкетою.

Так, за наслідками констатувального експе-
рименту в групі, де застосовувався STEАM-під-
хід, у відповідях на запитання анкети 39% учнів 
зазначили, що їм хочеться мати тату, а 55% — 
що їм воно подобається. Більшість респондентів 
вважають, що тату більше личить хлопцям (39%); 
лише 11,1% учнів зазначили, що категорично 
не бажають мати тату; 22,2% стверджують, що 
не замислювалися над цим  запитанням; 66,6% 
учнів розуміють небезпеку татуювання; 88% уч-
нів знають, що видалити тату дуже важко.

Результати формувального експерименту 
в групі, де застосовувався STEАM-підхід, свід-
чать, що постійні малюнки на тілі стали подоба-
тися меншій кількості учнів — 27,7%, але 22,2% 
учнів все ще хотіли б мати татуювання; 83,3% 
учнів зрозуміли, які біохімічні зміни виникають 
внаслідок нанесення тату. Більш ніж половина 

 учнів — 61,1% почали розуміти, якими хворо-
бами можна заразитися під час нанесення тату-
ювання; 94,5% учнів стали розуміти, які небез-
печні речовини входять до складу пігментів, які 
застосовують для татуювання.

Результати констатувального експерименту 
в групі, де проводився тренінг, демонструють, 
що тату подобається 61,1% учнів. Як і в по перед-
ній групі, більшість учнів вважають, що тату 
більше прикрашає хлопців (27,7%). У цій експе-
риментальній групі 27,7% опитуваних хотіли б 
у майбутньому мати татуювання, 5,5% — не ба-
жали, а 50% стверджували, що їх це питання 
не хвилює. Небезпеку татуювання розуміють 
72,2% учнів, а те, що татуювання доволі важко 
видалити, — 50% учнів.

Результати формувального  експерименту 
в групі, де проводився тренінг, свідчать, що 
меншій кількості учнів стало подобатися тату-
ю вання: лише 33,3% опитаних учнів відповіли 
позитивно на це запитання. 100% учнів групи 
не розуміють, які процеси в організмі порушує 
татуювання, однак 77,3% учнів знають про те, 
якими хворобами можна заразитися під час 
проведення татуювання. Небезпеку речовин, 
які використовують для створення пігментів, 
знають 44,4% учнів. Узагальнені дані обох екс-
периментів наведено на рисунку 1.

Отже, при застосуванні тренінгу та STEАM-за-
няття в 28% учнів зникло бажання мати тату, 
тобто ефективність формування здоров’язбе-
режувальної компетенції приблизно однакова. 
Проте формуванню знань про сутність небезпе-
ки татуювання більше сприяє STEАM-підхід.

Результати оцінювання експертами ефектив-
ності STEАM-заняття для формування дослід-
ницької компетенції в учнів подано в таблиці 1.

Підставивши у формулу розрахунку коефіці-
єнта Спірмена (1), отримаємо:

.

На думку обох експертів, проведене 
STEАM-заняття сприяє розвитку практичних 
умінь користування лабораторним обладнан-
ням, а отже — дослідницької компетентно-
сті (обидва експерти поставили максимальну 
кількість балів — 5). Стосовно розуміння тех-
ніки використання експерименту і зацікавле-
ності в подальших дослідженнях, то тут думки 
експертів дещо розійшлися: експерти оцінили 
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цю позицію на 4 та 5 балів. Проте це доволі 
високі бали. І хоча коефіцієнт Спірмена в тако-
му разі становить 0,75, що свідчить про певну 
неузгодженість думок експертів, проте загалом 
високі бали наводять на думку, що STEАM-під-
хід сприяє розвитку складових дослідницької 
компетентності.

За результатами експерименту, проведеного 
з викладачами біології, хімії та основ здоров’я 
Києво-Святошинського району Київської облас-
ті, можна зробити такі висновки.

На думку експертів, більшість учителів при-
родничих дисциплін володіють основними 
навичками дослідницької діяльності, а прове-
дення занять із застосуванням STEAM-підходу 
вочевидь сприяє розвитку й дослідницької ком-
петентності вчителів, практичних умінь учнів ко-

ристуватися лабораторним обладнанням. Крім 
того, експерти одностайно підтримують необ-
хідність проведення занять з основ здоров’я.

У таблиці 2 наведено зведені дані щодо від-
повідей експертів.

Підставляємо у формулу (1) і отримуємо ρ = 0,9.
Отже, на думку експертів, розвиток дослід-

ницької компетентності вчителів з основ здоров’я 
може здійснюватися шляхом застосування STEАM-
технології. Ця технологія дає можливість розвивати 
практичні вміння учнів і вчителів, що сприяє фор-
муванню дослідницької компетенції. В експери-
менті з учителями  коефіцієнт  Спірмена становив 
0,9, що свідчить про ідентичність думок експертів 
про доцільність проведення занять з використан-
ням STEАM-підходу на уроках з основ здоров’я 
в дев’ятих класах для розвитку дослідницької 

Рис. 1. Порівняльні дані щодо результатів формувального експерименту  
з учнями в двох групах, %

Таблиця 1

Результати оцінювання ефективності STEАM-заняття  
для формування дослідницької компетентності в учнів

№ 
з/п Запитання І експерт ІІ експерт d d 2

1 Чи зрозуміли учні техніку виконання експерименту  
під час STEАM-заняття?

5 4 1 1

2 Чи сприяло проведене заняття розвитку практичних вмінь 
користування лабораторним обладнанням?

5 5 0 0

3 Чи сприяло проведене заняття появі зацікавленості учнів 
до подальших досліджень у цій галузі?

4 5 1 1
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 компетенції. На підставі аналізу наукових публіка-
цій з’ясовано, що в контексті сучасних вимог онов-
леної освітньої парадигми підготовка майбутнього 
вчителя з основ здоров’я пов’язана з компетент-
нісним підходом, який передбачає спрямованість 
педагогічного процесу на активне формування 
ключових (базових) і предметних компетентно-
стей, що виступають в якості інтеграційної харак-
теристики особистості.

Висновки. Серед багатьох професійних харак-
теристик сучасних учителів найбільш комплек-
сною є дослідницька компетентність, що розкри-
вається як певна інтеграційна якість особистості, 
яка виявляється в свідомій готовності фахівця ак-
тивно досліджувати, аналізувати, робити висно-
вки на підставі сукупності знань і методів науко-
вого дослідження. Дослідницька компетентність 
є однією з базових компетентностей майбутніх 
учителів основ здоров’я, що також включають 
педагогічні, технологічні, організаційні, управлін-
ські, інформаційно-комунікаційні та здоров’язбе-
режувальні компетентності.

Узагальнені результати аналізу відповідних 
наукових джерел довели, що дослідницька 
компетентність є важливою складовою части-
ною професійної підготовки майбутнього вчи-
теля предмета «Основи здоров’я». Незважаючи 
на розбіжності в трактуванні поняття «дослід-
ницька компетентність», вважаємо за доцільне 
розглядати це поняття як динамічне та струк-
турно-рівневе утворення, що складається з про-
фесійно-ціннісних особистісних якостей, про-
фесійного спрямування, наявності спеціальних 
знань, умінь, практичних навичок та здатності 

до рефлексії, які забезпечують високий рівень 
ефективності організації та проведення педа-
гогічного експерименту і самореалізації у май-
бутній професійній діяльності. Формування 
свідомої готовності до проведення наукових 
досліджень можна визначити так: система по-
слідовних педагогічних впливів на мотиваційну, 
змістово-практичну, функціонально-рефлексив-
ну сфери студента, що спрямовані на розвиток 
його наукового потенціалу.

Процес формування дослідницької компе-
тентності тривалий і нерівномірний. Середня 
та вища освіта передбачають формування і роз-
виток дослідницької компетентності тих, хто 
навчається. Завдяки цьому створюється база 
для подальшого цілеспрямованого розвитку 
дослідницької компетентності науково-педаго-
гічного працівника на етапах продуктивної ре-
алізації наукових досліджень та створення на-
укової школи. Якщо на перших етапах домінує 
формальна освіта, то на етапах продуктивного 
функціонування і створення наукової школи 
першість — за інформальною освітою.

У роботі в результаті проведення експеримен-
тів з учнями восьмого класу і вчителями біології, 
хімії та основ здоров’я на предмет взаємозв’язку 
тату і здоров’я людини було з’ясовано, що фор-
мування дослідницької компетентності майбут-
ніх учителів предмета «Основи здоров’я» та учнів 
шкіл нерозривно пов’язане із проведенням прак-
тичних занять з елементами STEAM-технологій.

Можна констатувати, що проведення те-
матичних занять з використанням STEAM-
технології дало позитивний результат, зокрема 

Таблиця 2
Результати формування дослідницької компетентності  

у педагогічних працівників

№ 
з/п Запитання І експерт ІІ експерт d d 2

1 Чи має група педагогічних працівників високий рівень 
практичних, лабораторних вмінь і навичок?

5 4 1 1

2 Чи сприяло проведене заняття розвитку практичних вмінь 
користування лабораторним обладнанням?

5 5 0 0

3 Чи сприяло проведене заняття поглибленню знань, необхідних 
для проведення дослідницької чи проєктної діяльності?

4 5 1 1

4 Чи змінилося на позитивне ставлення групи педагогічних 
працівників до впровадження STEАM-підходу на уроках основ 
здоров’я з метою формування дослідницької компетентності 
в учнів?

5 5 0 0
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третина учнів перестала бажати зробити собі 
татуювання. Також очевидно, що метод біоло-
гічного експерименту і метод тренінгу одна-
ковою мірою формують профілактичні знання 
щодо небезпечності татуювання, проте експе-
риментальний метод краще пояснює принцип 
дії і конкретну шкоду для організму.

Результати експерименту з учителями через 
опитування експертів також засвідчили позитив-
ний вплив проведення занять з використанням 
STEAM-технології під час вивчення предмета 
«Основи здоров’я». Експерти висловилися за те, 
що заняття із застосуванням підходу STEAM до-
помагають учням і вчителям здобувати знання 
з основ здоров’я значно краще.

Доведено, що формування дослідницької 
компетентності вчителів предмета «Основи здо-
ров’я» в процесі професійної підготовки базується 
на компетентнісному й особистісно зорієнтовано-
му підходах. Також обґрунтовані теоретичні поло-
ження стосовно того, що дослідницька компетент-
ність активніше розвивається в разі продуктивної 
пошукової діяльності студентів (під час навчання 
у виші) і вчителів (під час педагогічної діяльності), 
яка має комплексний характер. Крім зазначеного, 
така дослідницька компетентність здатна забез-
печити не лише професійну майстерність вчителя 
з основ здоров’я, а й наступність і неперервність 
процесу опанування фахівцями з цього предмета 
системою знань, умінь та навичок щодо дослід-
ницької діяльності.

У процесі формування дослідницької компе-
тентності вчителів предмета «Основи здоров’я» 
значну увагу слід приділяти активним методам 
і засобам навчання, як-от: розроблення нових 
творчих програм, поступове збільшення частини 
самостійних досліджень у системі навчальних за-
нять, активне використання інтерактивних форм 
роботи і розв’язання педагогічних проблем, а та-
кож інтенсивніше використання STEAM-технології.

Результати проведеного дослідження довели 
ефективність формування дослідницької компе-
тентності майбутніх учителів предмета «Основи 
здоров’я». Удосконалення підготовки вчителів 
потребує зміни орієнтації на соціально-еконо-
мічні, психологічні, педагогічні та демографічні 
напрями розвитку українського суспільства. Та-
кож ця компетентність має розвиватися з ураху-
ванням наслідків світової глобалізації і проблем 
регіоналізації сучасних освітніх систем на осно-
ві відомих наукових досягнень у  педагогічній 

 галузі. За умов орієнтації вітчизняної освіти 
на європейську спільноту залишається актуаль-
ним питання змістового, процесуально-діяль-
нісного й управлінського забезпечення підго-
товки педагогічних кадрів у межах динамічного 
процесу модернізації вищої школи.

Обґрунтовано, що вчителі мають доносити 
до учнів основну ідею: слідуючи за модою і ново-
модними тенденціями, ми передусім маємо дба-
ти про своє здоров’я, а не про зовнішній вигляд. 
Тому дуже важливо мати критичний підхід, що ба-
зується насамперед на власному досвіді. Загаль-
на обізнаність і наукова грамотність молоді — це 
основний спосіб захисту від необдуманих вчинків, 
неправильних суджень. Отже, проведений екс-
перимент, після участі в якому третина учнів змі-
нила свою точку зору і більше не бажає робити 
тату, доводить доцільність застосованої в роботі 
STEAM-технології у навчанні учнів та вчителів.
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Zh. I. Bilyk,
Ye. B. Shapovalov,
V. B. Shapovalov

DEVELOPMENT OF RESEARCH COMPETENCE IN FUTURE TEACHERS “FUNDAMENTALS OF HEALTH” 
USING STEAM-TECHNOLOGY
Abstract. An important task of today’s school and pedagogical higher education institution is the formation of re-
search competence. This concept does not have a well-established, generally accepted interpretation. Some scientists 
invest in this concept the knowledge, skills, abilities and experience necessary to perform research. Others invest in 
this concept actually activity, psychological readiness for such activity. Since STEAM-technology involves learning 
through research, it is hypothetical that this technology contributes to the formation of research competence. The 
degree of formation of research competence in experimental groups of students and teachers before and after STEAM 
classes was determined by Spearman’s test. It was demonstrated that the STEAM-lesson for students promotes the 
development of practical skills in the use of laboratory equipment, and thus — research competence (both experts set 
a maximum score of 5). Spearman’s coefficient in this case was 0.5 points. In the experiment with teachers, the Spear-
man coefficient was equal to 0.8, which indicates the feasibility of conducting classes using the STEAM approach in 
health lessons in 9th grade to develop the research competence of students and teachers. The article is also devoted 
to the formation of health competence with the help of STEAM-technology and the method of training in 8-th grade 
students on the harmful effects of tattoos. It turned out that the desire to have a tattoo decreased by 33% in the ex-
perimental group, where training was conducted and by 27% in the experimental group, where STEAM classes were 
conducted. But the understanding of the dangers of tattooing in the group where STEAM classes were held improved 
by 79.6%, and in the group where trainings — by 62%. Thus, the use of STEAM-technology contributes to the forma-
tion of health and research competence in students and teachers.
Keywords: research competence, health-preserving competence, Spearman’s coefficient, STEАM.
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